TEMA 6 A. LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL
RESUMEN ESQUEMA  LIBRO PARA EXAMEN

1.1 CAUSAS DEL CONFLICTO

Rivalidad Franco-Alemana (Alsacia-Lorena).
Reparto Colonial
Política de alianzas de las potencias en el último cuarto del siglo XIX (Sistemas bismarkianos, T. Entente, T. Alianza).
Carrera armamentística (desarrollo tecnológico de la 2ª revolución industrial)
Tensiones en distintos puntos geográficos: Marruecos, y muy especialmente  en los BALCANES (nacionalismo eslavo que lucha contra la opresión del Imperio Austro-Hungaro con el apoyo del Imperio Ruso).

1.2 LAS ALIANZAS PREVIAS A LA GUERRA
Como ya sabemos, desde finales del XIX y comienzos del XX se van a formar  dos bloques de alianzas, en gran medida heredados de los Sistemas Bismarkianos:

La Triple Alianza: Formada por Alemania, Italia y Austria.
La triple Entente: Formada Por Gran Bretaña, Francia y Rusia.


1. 1. 3 EL DESARROLLO DE LA GUERRA
28  de junio asesinato del Heredero Austria-Hungría Francisco Fernando por un separatista serbio. 28 de julio comienza la guerra y los bloques entran en acción (La Triple Alianza: Formada por Alemania, Italia y Austria.
La triple Entente: Formada Por Gran Bretaña, Francia y Rusia).

2. Tras las amenazas, Alemania atacó a  Francia por Bélgica, Gran Bretaña las defenderá y así se pone en práctica la Triple Entente y la  Triple Alianza.
3. 
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PRIMERA FASE O ETAPA DE LA GUERRA 1914
Es la conocida como GUERRA DE MOVIMIENTOS
Alemania lanza un rápido ataque sobre Francia para acabar la guerra rápidamente siguiendo el llamado plan Schlieffen del estado mayor alemán (general Moltke). Detaca la batalla del Marne
Paralelamente, una acción combinada de alemanes y austriacos  derrota a los rusos en el frente  oriental, Batallas de Tannenberg y los lagos Masurianos. 

SEGUNDA FASE O ETAPA DE LA GUERRA (1915-1916)
Conocida como GUERRA DE TRINCHERAS O DE POSICIONES.
Ninguno de los ejércitos en acción consigue avanzar.
La guerra se estanca en las TRINCHERAS con terribles pérdidas humanas.
Se establece una línea de TRINCHERAS, desde el mar del norte hasta Suiza. Es la etapa de sufrimiento extremo para los ejércitos, produciéndose motines y fusilamientos a los desertores. 
Sangrientas batallas aquí para poner fin a esta situación como es el caso de la Batalla de Verdún (hasta 700.000 muertos), pero fracasan en general. 
En esta segunda fase se incorpora Italia, Bulgaria, Rumanía y el imperio Turco Otomano. La guerra se generaliza por todo el mundo, se hace mundial. 



TERCERA FASE O ETAPA DE LA GUERRA  (1917-1918)
En 1917 dos acontecimientos decisivos cambian el curso de la guerra: 

La Revolución Rusa 
La entrada en la guerra de EE. UU.

Rusia firma la paz con Alemania de Brest-Litovs.
La entrada de EE. UU. desnivela la guerra en favor de la Entente. 
El cansancio y la desesperación  afectan a la mayoría de las tropas en general. Especialmente en 1916.
Los contrataques aliados y La soledad de Alemania (Austria y Turquía estaban prácticamente derrotadas), llevaron al ejército alemán a firmar la paz en noviembre de 1918 ante la imposibilidad de ganar la guerra. 
El Kaiser Guillermo II abdicó y se proclamó la República de Weimar.
Próximo ya  el fin de la guerra, el presidente de EE. UU., Woodrow Wilson,   propuso un plan de paz (Los 14 puntos de Wilson)
En noviembre de 1918 se firmó el armisticio y se restablece la paz. 

1.4. CONSECUENCIAS DE LA GUERRA
Grandes pérdidas humanas: más de 10 milliones de muertecitos. Imperio Austrohungaro, Alemania, Reino Unido, Rusia y Francia fueron los más afectados en pérdidas humanas.

Grandes pérdidas económicas: Francia y Bélgica especialmente perjudicadas. Alemania no podrá pagar las indemnizaciones exigidas. Todo ello da lugar a la crisis de 1929.

Consecuencias políticas: Nuevo mapa de Europa con la desintegración del Imperio Austro-Húngaro que queda reducido solo a Austria. Aparecen nuevos estados como Hungría, Checoslovaquia, Yugoslavia, Polonia, Estonia, Letonia, Lituania. Desaparición también del Imperio alemán, Alemania queda reducida notablemente,  devolviendo Alsacia y Lorena a Francia y cediendo espacio y territorios  a Polonia y otros países.

Consecuencias políticas: desaparición también del Imperio Otomano que pierde Irak, Palestina y Siria. Europa pierde la hegemonía mundial en favor de EE. UU. 

Incorporación de las mujeres al mercado laboral gracias a su participación en las empresas durante la economía de guerra. 

1.5 LOS TRATADOS DE PAZ
Cinco tratados firmados por separado con cada país en base al principio de seguridad colectiva (Trianon, Sevrés, Saint Germain...)

Creación de la Sociedad de Naciones para garantizar la paz. Antecedente ONU

Los cinco tratados de paz fueron   conocidos globalmente como la Paz de París (1919-20)

El más importante el Tratado de Versalles con Alemania

Tratado de Versalles con Alemania: Pérdidas importantes para Alemania a todos los niveles. Cede territorios en Europa y todas las colonias.
Pierde Alsacia y Lorena, cede Territorios a Dinamarca, Polonia y Lituania. Pierde sus colonias.
Tendrá que pagar una fortísima indemnización en compensación de los daños causados, imposible de pagar en la práctica. Exclusión de la Sociedad de Naciones, marginada y tratada con una dureza brutal por parte de Francia.
Ejército alemán reducido a 100.000 hombres, pierde flota y aviación,  ocupación de las cuencas mineras alemanas por Francia (Sarre, Rhur)
Conciencia de “humillación” para el pueblo alemán, sentimiento de injusticia, origen del nazismo y germen de la II Guerra Mundial.

