EJERCÍCIOS  DE REPASO OBLIGATORIOS  TEMA 1 LA POBLACIÓN (PÁGINAS 12 A 31 LIBRO GEOGRAFÍA) A ENTREGAR ANTES DEL MARTES 31 DE MARZO
Estimados alumnos, en principio, en  el presente tema 1 de la Población no vamos a realizar examen. Vamos a hacer unos pequeños ejercicios de repaso con los que daremos por visto dicho tema.
Para hacerlos es necesario leer tranquilamente el tema e ir haciéndolos  poco a poco. Hay que hacerlos de manera ordenada, individualizada y limpia, y me los mandáis al correo indicado.
  geohistoriasevero2020 @gmail.com
Para que dicho ejercicio sea corregido,  cada alumno deberá indicar  en el correo de manera obligatoria: NOMBRE Y APELLIDOS, EJERCÍCIOS TEMA 1, CURSO AL QUE PERTENECE.
1. Defina en un mínimo de 1 línea y un máximo de 4 los siguientes términos: demografía, sector primario, sector secundario, sector terciario, población activa, población inactiva, censo de población, padrón municipal, movimientos naturales , movimientos migratorios, pirámide triangular, pirámide de campana, pirámide de urna, tasa bruta de natalidad, tasa bruta de mortalidad, esperanza de vida, crecimiento vegetativo, régimen demográfico antiguo, régimen demográfico de transición, régimen demográfico moderno, régimen demográfico de regresión, crecimiento real, emigración, inmigración. 
2. Responda al ejercicio 1 de la página 31 de este tema.
3. Responda al ejercicio 4 de la página 28  de este tema en un máximo de 15 líneas. 
4. Responda al ejercicio 6 de la página 29

