
INSTRUCCIONES DURANTE ALARMA SANITARIA PROFESOR MIGUEL A. RICHART
Estimados alumnos de 4º ESO B de la ESO, soy Miguel A. Richart, el profesor de geografía e historia que se va a encargar de la asignatura hasta el final del curso en lugar de la profesora Dacia.
Esta es una información  importante que deberéis transmitir a vuestros compañeros sobre las pautas a seguir a partir de ahora dadas las circunstancias. Mandar este contenido al  GRUPO DE WHATSAPP de 4º B,  para que todo el mundo se dé por enterado.
Subiré tereas  que son obligatorias para todos los alumnos para la tercera evaluación con el fin de determinar la nota final de cada alumno en función de las notas de la 1ª y 2ª evaluación,  más las notas de la 3ª que saquéis conmigo en dichas actividades.  
Tendréis que TRABAJAR  los temas EN EL LIBRO, yo os indicaré cada tema a tratar para realizar algunas actividades, muy concretas,  que os mandaré.
Las tareas las subiré a la página WEB     www.geohistoriaramiro2012.es   en el apartado correspondiente a 4º ESO GEOGRAFÍA SEVERO OCHOA, no serán muchas, procuraré que no sean pesadas, pero habrá que hacerlas bien y de manera individualizada. 
Cada vez que suba una tarea correspondiente a un tema determinado diré claramente a que tema pertenece y el tiempo de que disponéis para entregarla. No os preocupéis, habrá  tiempo más  que suficiente y serán tareas no muy complejas, pero habrá que hacerlas en condiciones. 
Cada alumno deberá enviar las tareas  PONIENDO CLARAMENTE SU NOMBRE, APELLIDOS Y CURSO (QUIEN NO LO HAGA ASÍ NO LO  TENDRÁ POR  ENTREGADO),         al correo  geohistoriasevero2020@gmail.com
Un saludo A TODOS, Miguel A. Richart

