CLASIFICACIÓN MAPA

                                                          TÍTULO:
                                                          CRONOLOGÍA:
                                                          TIPO DE FUENTE HISTORICA:


                           ANÁLISIS: Entre 8-15 líneas lo que ven mis ojos. Simple orientación.

 COMENTARIO MAPA: Entre 15-20 líneas lo que sé de historia de ese mapa. Simplemente orientación.

En el presenta mapa podemos observar un mapa de la península ibérica donde están representados los núcleos de resistencia cristianos  al islam a  comienzos del siglo X. 
Se observa una línea divisoria de oeste a este. Al norte de esa línea podemos ver como el primitivo reino de Asturias, ya convertido en reino de León, ha avanzado desde la cordillera cantábrica (siglo VIII) hasta llegar al Duero. Por su derecha observamos como avanza en el mismo sentido el Condado de Castilla, que poco después se convertirá  en reino, absorbiendo al propio reino de León.
Por lo que se refiere a los núcleos de resistencia orientales (reino de Navarra, condados de Aragón y condados Catalanes) observamos como han avanzado también en los últimos tres siglos desde una pequeñísima franja en el pirineo hasta llegar a las proximidades del río Ebro, aunque habrán de esperar hasta el siglo siguiente para rebasarlo.
Al sur de la línea divisoria del mapa observamos conocido como Emirato de Córdoba. 
Al-Ándalus se configura en el 711,  ocupando la mayor parte del territorio peninsular salvo una estrechísima franja en la cordillera cantábrica y en el pirineo (Asturias, Navarra, Aragón y Cataluña). Inmediatamente se convierte en una provincia del imperio Omeya, Emirato dependiente de Córdoba. Poco después, Con Abderrahmán I y  hacia el 756, se convierte en un Emirato Independiente, proclamando dicho emir la independencia política de Al-Ándalus, aunque seguía manteniendo una sumisión religiosa con respecto al imperio Abassida en Bagdad. A este momento en concreto corresponde el presente mapa.
Inmediatamente después de este mapa, hacia el 929, Al- Ándalus con Abderrahman III como Jefe de la comunidad de creyentes,  se convierte en Califato hasta su desintegración en el año 1031. Este será su momento de mayor expansión y poder. Tras su finalización los cristianos peninsulares avanzarán sin parar hacia el sur. 
  
