12. 2. LAS ETAPAS POLÍTICAS DE LA DEMOCRACIA. LOS GOBIERNOS  DE LA UCD. EL GOLPE DE ESTADO DEL 23 DE FEBRERO DE 1981. LA ALTERNANCIA POLÍTICA: GOBIERNOS SOCIALISTAS Y GOBIERNOS DEL PARTIDO POPULAR.
Tras el triunfo de Felipe González Márquez, líder del PSOE, por mayoría absoluta en octubre de 1982, podemos dar por concluida la transición democrática española. Asistimos ya a partir de este momento al desarrollo de la España moderna democrática. Desde 1982 hasta 2000  se desarrollan  a una serie de gobiernos, entre los que destacan la concatenación de cuatro legislaturas seguidas del PSOE, que definen lo que será la España de nuestros días. 
Tras la promulgación de la constitución de 1978 se convocan nuevas elecciones en 1979 que vuelve a ganar  la UCD con Adolfo Suárez al frente. Por aquellos momentos, en el XXVII congreso del PSOE se impondrá la línea moderada socialdemócrata de Felipe González frente a la marxista comunista. Se continúan además los atentados de ETA de forma indiscriminada. La extrema derecha conspira y desea imponer el orden mediante un golpe militar. Todo ello genera un clima de inestabilidad y tensiones tanto por la extrema derecha como por el radicalismo de izquierdas más el independentismo terrorista.
A lo largo de 1980 el gobierno de Adolfo Suárez pierde influencia política y, acosado por su propio partido,  se ve obligado a dimitir (29 de enero 1981). Cuando va a ser nombrado presidente del gobierno su sucesor,  Leopoldo Calvo Sotelo, se produce el 23 de febrero de 1981  el golpe de Estado que comandaban el coronel Tejero y los  generales Milans del Bosch y el general Armada. Este golpe de Estado pretendía detener el proceso democrático y frenar la sangría que los atentados terroristas estaban produciendo en el seno del ejército y las fuerzas armadas.
La solidez democrática del rey y la mayor parte del  citado ejército español,  hará que el golpe fracase y la democracia se mantenga vigente es España.
Solventado el golpe, el gobierno de Calvo Sotelo de desarrolló en medio de una gran dificultad, aunque la transición democrática quedaba asegurada. Problemas como la “Ley del Divorcio”, el juicio por el 23 F,  el envenenamiento masivo por aceite de Colza, el ingreso de España en la OTAN, etc. hacen que la UCD  deje de ser una fuerza política clave. Su protagonismo será ahora tomado por el PSOE, que gana las elecciones de octubre de 1982 por mayoría absoluta  e inicia una nueva etapa con la que la transición democrática española queda clausurada.
Primera legislatura socialista (1982-1986)
El gobierno de F. González se encuentra con una difícil situación económica como consecuencia de las crisis del petróleo de 1973 y 1979. Los socialistas realizarán una serie de transformaciones y reformas  que cambiarán el país, a saber:
· Plan de estabilización económico, traumático para la población (devaluación, aumento de impuestos.
· Reconversión industrial de la siderometalúrgica y el sector naval.
· Expropiación de RUMASA.

 Todas estas medidas   generarán  paro y protestas de los trabajadores a corto plazo, aunque serán la base para el posterior desarrollo económico y social de España.
A partir de 1984 comenzará la recuperación económica y las reformas políticas y sociales continúan y se podrán llevar a cabo en un clima de mayor tranquilidad.
En primer lugar, se reforman las fuerzas armadas hacia  1984. Se reducen las plantillas de los altos mandos afines al franquismo, se legaliza la “objeción de conciencia”. También se reforman los cuerpos de seguridad del Estado: La Policía Nacional y la Guardia Civil. También se consigue que Francia comience a colaborar en la lucha contra ETA.
En 1895 se aprueba la LODE (Ley Orgánica de Educación), que establecía una gran reforma en la educación reglada. La ley de reforma universitaria recogía la autonomía de las universidades. Por otro lado se despenalizará el aborto mediante una reforma del código penal, que lo regulaba en tres supuestos.
Tras el conjunto de reformas realizadas entre 1982 y 1986  España va a entrar en la Comunidad Económica Europea (CEE, luego UE) el 1 de enero de 1986. En un primer momento la entrada de España en la CEE supuso duras condiciones para los sectores agrícola y ganadero.
Además, en 1986 se celebra un referéndum por el que España decide permanecer en la OTAN junto a los aliados. Poco después  se van a firmar nuevos acuerdos de cooperación con EEUU, por los que estos abandonan las bases militares de Torrejón y Zaragoz
Segunda legislatura socialista del PSOE (1986-1989).
La segunda legislatura de los socialistas, con Felipe González a la cabeza de nuevo, se va a caracterizar por ser un periodo de gran expansión económica. Ello favorece la llegada de capitales extranjeros y el desarrollo del turismo. Poco a poco aumentan los salarios y se crean nuevos empleos. Las inversiones públicas crecen y se van modernizando las principales infraestructuras del país (servicios sociales básicos, educación, sanidad…)
Esta legislatura comenzará con la victoria, una vez más por mayoría absoluta del PSOE. Los malos resultados dieron como resultado la dimisión de Manuel Fraga en Alianza Popular, presidente de AP, partido de centro derecha que pronto se trasformará en el Partido Popular (PP) con José María Aznar a la cabeza..
Por aquellos momentos aparece en escena izquierda unida, coalición formada en torno al PCE, que se constituye como tercera fuerza política pasa a ser liderada por Julio Anguita.
Paralelamente se van consolidando las distintas autonomías y el régimen autonómico constitucional.
Durante esta segunda legislatura los socialistas se caracterizaron por planteamientos liberalizadores, lo que llevó a los sindicatos a convocar una huelga general el 14 de diciembre de 1988. Felipe González negociará con los sindicatos y aprovechando el éxito de la presidencia española en la CEE adelanta las elecciones  consiguiendo de nuevo, en su tercera legislatura, una nueva mayoría absoluta para el PSOE.
Tercera legislatura socialista (1989-1993).
Comienza con la exposición universal  de Sevilla y los juegos olímpicos  de Barcelona, que dan un  gran prestigio a España, la cual se consolida definitivamente.
En esta nueva legislatura socialista se realiza una nueva reforma educativa con la aprobación de la LOGSE (Ley Orgánica General del sistema educativo) en octubre de1991. Esta Ley supuso grandes inversiones en educación
No obstante a finales de 1992 comenzará una grave crisis económica a nivel mundial, que afectará gravemente a España (altísimas tasas de paro en el último gobierno socialista, etc.).
En ese año se aprueba el tratado de “Maastricht”, que da origen a la Unión Europea y España ha de conseguir los criterios de convergencia para poder sumarse al tratado (sacrificios para la población).
En política internacional, España participará en la primera guerra del Golfo, que fue muy criticada en el interior. Además, se celebrará en Madrid una importante cumbre de paz sobre Oriente Medio.
Durante esta legislatura, la cooperación con Francia va en aumento en política terrorista y ETA sufre importantes detenciones por las fuerzas de seguridad. En el interior se firman los pactos de “Ajuria Enea”, que dan lugar a un frente común contra los terroristas.
En esta situación va a estallar el escándalo del GAL (Grupo Antiterrorista de Liberación…), con  implicaciones de un exministro (Barrionuevo) y altos cargos de la administración socialista.
Junto al GAL, comienzan a aparecer los casos de corrupción en el gobierno y en la administración socialista, que poco a poco minan su reputación ante la población (casos de corrupción como los de Filesa, el  B. O. E. …).
Cuarta legislatura socialista (1993-1996).
El PSOE gana las elecciones sin mayoría absoluta y ha de gobernar con los nacionalistas catalanes (Convergencia y Union). Los casos de corrupción y los escándalos del GAL hacen muy difícil la estabilidad del gobierno.
De nuevo se reforma el código penal en 1995. Además se firma el pacto de Toledo entre sindicatos y patronal para garantizar las pensiones.
Sobre todos los escándalos destacó el protagonizado por el director general de la Guardia Civil, Luis Roldán. Éste escándalo más las evidencias del GAL extremaron  la debilidad del gobierno.
La oposición, con José María Aznar al frente del refundado Partido Popular, pide la dimisión de González (“Váyase señor González”…). El PSOE, solo, adelanta las elecciones.

La primera legislatura en el gobierno del PP (1996-2000): La política neoliberal.
· El PP gana las elecciones por mayoría simple. Pactos son CIU y PNV para la investidura.
· Victorias del PP también en las autonómicas y en las municipales. Giro a la derecha del mapa político español.
· Fin del ciclo socialista con Felipe González.
· 1º legislatura del PP con una política de carácter liberal (reducción del gasto público, privatización de empresas públicas, reducción de impuestos…)
Resultado: crecimiento de la economía, creación de empleo, reducción del paro, reducción del déficit público, caída de los precios y aumento de la renta “per cápira”. 
Las medidas del partido Popular en el gobierno coinciden con una coyuntura económica internacional de crecimiento.
España cumple los criterios de convergencia europeos (UE) y entra en la zona euro.
La primera legislatura del partido popular de José María Aznar fue también la responsable de la supresión del servicio militar obligatorio, profesionalización de las fuerzas armadas…
En política exterior, se refuerzan las relaciones entre España y Estados Unidos.
En el año 2000, el PP gana de nuevo las elecciones, esta vez por mayoría absoluta. Gobernarán en solitario hasta marzo de 2004.
· 
Durante los años de la transición, y los primeros de la joven democracia española, España ha de enfrentarse a una situación económica y social muy complicada. Pero los grandes problemas a los que tendrá que hacer frente serán, como ya hemos apuntado al inicio del presente tema los desafíos del golpismo y el terrorismo.
Fueron las dos amenazas más importantes a que se enfrentó la naciente democracia española.
El golpismo estaba centralizado en torno a la extrema derecha (nostalgia del franquismo). Generará un ambiente de intranquilidad con momentos puntuales muy delicados que pusieron en peligro a la propia transición (matanza de Atocha en enero de 1977 y golpe de estado de Tejero en febrero de 1981). La confianza del pueblo español en la democracia y el papel de apoyo a la misma por parte del rey Juan Carlos I frustró estos y otros intentos de involución. 
El problema del terrorismo fue muy grave y se prolongó hasta hace poco tiempo (2012). Tras desmantelarse el GRAPO (Grupo Revolucionario Antifacista Primero de Octubre), la organización terrorista ETA monopolizará todo el protagonismo. Los primeros años fueron muy duros en este sentido (con cerca de 100 atentados cada año hasta 1982). A partir de 1985 los atentados disminuyen y Francia comienza a colaborar en la política antiterrorista con España. No obstante, la acción terrorista no desaparecerá (atentados muy sangrientos como el de “Hipercor” en Barcelona en 1987). Poco después, los partidos democráticos firmarán los llamados “Pactos de Ajuria Enea”. El secuestro y asesinato de Miguel Ángel Blanco en Ermua en 1997, dio lugar a una movilización popular y una pérdida de apoyo de los terroristas en el País Vasco. En 1998, los partidos nacionalistas firmarán el pacto de “Estella-Lizarra”, que buscaba la autodeterminación. A partir de ese momento, ETA recurrirá a la estrategia de combinar declaraciones de tregua con atentados puntuales, a la vez que las fuerzas de seguridad del estado la van debilitando cada vez más. En el año 2000, el PP y el PSOE firmarán los acuerdos por las libertades y contra el terrorismo, que hacen frente común frente a una ETA cada vez más arrinconada.  
Los cambios políticos y económicos serán importantes durante este periodo:
La democracia de asentará definitivamente.
Se producen profundos cambios sociales y económicos importantes (descenso de la natalidad de los españoles, paso de una España de emigrantes a una España receptora de trabajadoras extranjeros. 
La mujer se incorpora totalmente al mundo laboral.
Creación de una gran clase media que estabiliza la sociedad española, incorporación a la sociedad de “bienestar”, con protagonismo de la información, el ocio y las comunicaciones, especialmente tras la revolución de Internet. 
Aumento general del nivel de vida y riqueza de los españoles. Liberación económica y política con  privatización de empresas. Fin de los monopolios en los sectores estratégicos de la economía, reconversión industrial de los sectores tradicionales, tercerización de la economía (predominio del sector servicios), formación de potentes empresas españolas de carácter multinacional (Repsol, Banco Santander, etc.)


