DEFINICIONES POSIBLES PARA EL EXAMEN

República federal Alemana (RFA): Alemania capitalista u occidental que surge en 1949 de la unificación de las tres partes aliadas (Francia, Inglaterra y EE. UU.) en las que quedó dividida Alemania tras la derrota de Hitler en 1945.

OTAN: Organización del tratado del Atlántico Norte. Organización de defensa militar occidental entre EE. UU. y Europa occidental que se enfrentará al comunismo durante toda la Guerra Fría. 

General MacArthur: General norteamericano que tuvo gran protagonismo en la segunda Guerra Mundial en la guerra del pacífico. Será también el gran protagonista de la Guerra de Corea (1950-1953).

SALT: Acuerdos entre EE. UU. y la U. R. S. S. en plena distensión de la Guerra fría, por los que ambas potencias se pusieron de acuerdo para reducir sus arsenales militares. 


MAPA HISTÓRICO

Comente el presente mapa histórico atendiendo a lo que pasó en la crisis de los misiles de Cuba de 1962.




La crisis de los misiles en Cuba representó el momento más delicado de toda la guerra fría. Durante cerca de 10 días, EE. UU, y la URSS estuvieron a punto de comenzar un enfrentamiento directo de tipo nuclear que hubiera podido significar  el fin de la humanidad. 
Un año antes, en 1961, fracasó un intento de invasión por parte de disidentes cubanos que desembarcaron en la isla con apoyo norteamericano (desembarco de “Bahía Cochinos”).
La crisis se inició cuando los aviones de reconocimiento  norteamericanos descubrieron rampas para colocar misiles nucleares soviéticos dispuestos a atacar a las principales ciudades de EE. UU. El presidente Kennedy lanzó un ultimátum al presidente de la URSS Kruchev, que finalmente retiró los misiles y puso fin a la crisis. 
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